

种族歧视根深蒂固 警务改革难有进展

美国少数族裔仍“无法呼吸”

本报记者 李嘉宝

环球热点

纽约州, 9岁的非裔女童被前来“处理家庭纠纷”的警察戴上铐, 还被喷了胡椒粉; 路易斯安那州, 67岁的非裔老人因打碎自家玻璃, 被警察铐住并遭受电击; 伊利诺伊州, 13岁拉裔少年被执法警察当街射杀; 明尼苏达州, 20岁的非裔青年被一名误把手枪当电击枪的警察打死……

今年以来, 美国白人警察针对少数族裔的暴力执法事件接连发生。种族主义的陈年旧疤不断淌出新血, 让舆论惊呼: “新的‘弗洛伊德案’仍在上演!”



“一场深刻且不断升级的危机”

“我无法呼吸!” 2020年5月25日, 非裔男子弗洛伊德在明尼苏达州被白人警察跪压而死, 这句痛苦的呻吟随即传遍世界。此后, 反对种族歧视的抗议浪潮席卷全美, 并在欧美多国爆发。

一年过去了, “弗洛伊德们”可以自由呼吸了吗? 答案令人失望。美国政治新闻网站Politico近日刊文称: “今年, 每天约有3人在警察执法过程中死亡。1至4月, 警察没有杀人的记录只有6天。仅在弗洛伊德案审理的21天中, 全美有64人被警察枪杀, 其中绝大多数是黑人士。”《时代》杂志不无讽刺地指出: “自2020年6月以来, 警察杀人的速度和过去5年几乎一样。”

非裔美国人无疑是警察暴力执法的最大受害者。美国独立调查项目“警察暴力地图”的统计数据称, 2020年美国被警察杀死的1127人中, 28%为非裔, 远高于其占美国人口13%的比例。数据还显示, 弗洛伊德案件发生一年来, 全美又有181位非裔美国人命丧警察之手。

阿克西奥斯网站的民调数据显示, 一年来, 非裔美国人与警察之间的关系不仅没有改善, 反而日益演变成“一场深刻且不断升级的危机”。72%的非裔受访者认为, 警察枪击非裔等少数族裔年轻人的情况在过去一年中更趋恶化。

“这是漫长的一年, 这是痛苦的一年。”弗洛伊德家人悲痛的话语, 无疑是美国少数族裔在种族主义阴霾下艰难挣扎的真实写照。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、美国研究中心副主任李庆四在接受本报记者采访时分析说, “弗洛伊德”悲剧在美国不断上演, 深层次原因在于美国“白人至上”的种族主义传统根深蒂固, 不会因一时的抗议游行和示威活动而改变。此外, 新冠肺炎疫情严重打击了美国经济社会的发展, 底层民众的生活雪上加霜, 这进一步激化了种族矛盾、加剧了社会撕裂。

“头痛医头、脚痛医脚”

面对愈演愈烈的种族矛盾, 美国当局不得不作出解决问题的姿态。今年3月, 美国国会众议院通过以弗洛伊德名字命名的警务改革法案, 试图禁止锁喉等争议性的执法手段, 并降低起诉警察非法行为的难度。

据CNN报道, 白宫方面希望在弗洛伊德去世一周年之内通过警务改革法案, 但因参议院的频频阻挠, 该法案至今仍是一纸空文。有分析说, 即使该法案获得通过, 其对执法者的约束力仍然有限, 因为美国各地都有自己的政策和执法流程。

令人心寒的事实接连不断。来自《纽约时报》的数据显示, “黑人的命也是命”运动的支持率自2020年夏天达到顶峰之后, 呈现不断下降的趋势, 共和党对黑人民权运动的支持意愿在短期高涨后, 已迅速回落到以前水平。同时, 美国南部多州已经或正在通过立法程序, 实质性限制少数族裔的投票权, 进一步侵害少数族裔的政治与民主权利。此外, 佛罗里达、俄克拉何马等州通过了旨在压制种族歧视抗议活动的新法律。

美国黑人运动家莫里斯·米切尔这样描述警察杀害有色人种的循环: “公开暴行, 群众抗议, 然后是政府回应。”在他看来, 政府官员更倾向于关注现象和过程, 而不是根本原因和结果。

4月20日, 杀害弗洛伊德的白人警察肖万被判3项罪名成立, 美国政界大肆鼓吹这是“具有重要意义”的历史时刻。CNN政治评论员科尔·布朗感慨: “真正的正义, 是弗洛伊德本应活着。”美国民权组织“改变颜色”的一位负责人讽刺道: “有些‘政治演员’在努力给人们虚假的希望, 弗洛伊德的死给了他们作秀的机会。”

“美国政府试图解决问题的种种举动, 总体上看还是‘头痛医头、脚痛医脚’, 很难从根本上发挥作用。”李庆四指出, 种族歧视的土壤不铲除, 社会不平等的政治经济根源不改变, 美国的种族矛盾不会得到根本缓解。“一些政客高调纪念弗洛伊德, 本质上是赢得选民支持, 实现自己的政治诉求。”

困扰美国社会的“丑陋毒药”

近日, 107岁高龄的美国老人维尔拉·弗莱彻引发广泛关注。在美国国会众议院的一场听证会上, 她作为100年前“塔尔萨大屠杀”的幸存者之一, 要求起诉塔尔萨市及大屠杀手, 并就这一事件寻求赔偿。

1921年5月31日, 数千白人暴徒在俄克拉何马州塔尔萨市围攻非洲裔社区, 造成数百非裔居民死亡, 数千人受伤。“塔尔萨大屠杀”被称为“美国历史上最严重的种族屠杀事件”。时隔百年, 这场种族歧视酿成的悲剧才引起美国主流社会的注意。

回顾美国少数族裔抗争史, 人们一次次满怀希望, 又一次次重回失望。根深蒂固的白人至上主义、司法体系的长期纵容、政客们的不作为甚至借此作秀, 让美国人民渴求的种族平等目标遥不可及。正如美国一位国会议员所说, 系统性种族主义在美国土壤里滋生超过400年, 美国“依然还有很长的路要走”。

据美联社与全美民意调查中心公共事务研究中心的最新数据显示, 60%的美国人认为种族主义是一个“非常或极其严重”的问题。据非营利组织“制止仇恨亚太裔美国人”的数据, 疫情发生以来, 全美记录在案的反亚裔仇恨事件超过6600起。

美国在种族歧视、仇恨犯罪等方面的斑斑人权劣迹, 早已为世人所公认。连美国领导人今年都承认, 仇恨和种族歧视是困扰美国社会的“丑陋毒药”。对此, 李庆四指出, 种族主义带给美国社会的伤害是全面的。底层少数族裔被随意侵害, 连基本的生命权都得不到保障, 这不是现代文明社会、法治社会应有的状态。种族对立加剧、社会矛盾激化会造成人们的心理恐慌, 新移民和少数族裔对国家的认同感和归属感将进一步缺失, 进而危及社会稳定。疫情之下, 美国政府复苏经济的总体目标也会受到严重冲击。

上图: 5月25日, 美国纽约, 人们在卡德曼广场公园举行悼念弗洛伊德的集会。

新华社记者 王迎振

观察台

近日, 针对白宫和美国两党推动的多项反华法案, 美国社会66个反战和进步团体、至少4名国会议员提出质疑, 发表联合声明反对对白宫和美国两党妖魔化中国的战略。声明表示, 美国人要保证未来安全, 需要的不是对中国经济的压制, 而是自身调整经济结构。美国的反华战略无助于解决美国国内问题, 只会助长对亚裔的仇恨和暴力。

美国两党“团结一致”推出的反华法案是何居心, 明眼人一看便知。美国国会参议院外交委员会审议通过的“2021年战略竞争法案”, 妄图“动员所有战略、经济和外交工具抗衡中国”, “在权力、政治、外交、经济、创新、军事甚至文化等每个维度上面对中国的挑战”。法案还对涉港、涉疆、涉台问题指手画脚, 粗暴干涉中国内政。法案明确表示, 希望2022年至2026年的每一财年, 美国都能投入3亿美元, 用于采取各种措施打击“中国的全球影响力”; 法案甚至明目张胆地提及, 其中的部分资金将用于资助“独立媒体”和所谓的“第三方”民间团体, 用于反华报道, 散播关于中国“一带一路”的“负面消息”。而另一份反华法案“无尽前沿法案”, 则要求美国动用更多资金和资源, 在核心科技领域上阻止中国占据领先地位。

这份被美媒称作“美国两党在对华政策上一致走向对抗的里程碑式法案”, 充斥着陈旧的冷战思维和零和博弈观念, 暴露了美国在涉华议题上颠倒是非、肆意炮制“中国威胁论”的卑劣手段, 也反映出美国唯我独尊、容不得别国正常发展的霸权心态。“冷战早已结束, 但美国为此建造的机器仍在嗡嗡作响。”正如美媒所言, 美国政府的冷战思维正在毒害中美关系, 毒化全球和平发展氛围。

“与中国的冷战是一种危险的、自欺欺人的战略。”美国社会66个反战和进步团体联合发表的声明, 一语道破这些反华法案的“疯狂”。将中国的发展视作对美国的挑战, 把对抗中国当做维持美国霸权地位的必然选择, 拿中国的内政事务做攻击、污蔑中国的借口, 甚至将美国自身防疫不力、经济衰退等诸多社会顽疾“甩锅”给中国……美国某些政客的对华焦虑已严重到丧失理智的地步, 比如, 美国共和党议员吉姆·里施在“2021年战略竞争法案”审议会上说: “我们今天所面对的外交政策问题, 甚至可能是整个21世纪的问题, 就是中国, 中国, 中国……”这些喋喋不休渲染“中国威胁论”的美国政客不妨扪心自问, 美国的发展目的就是为了在竞争中打败中国吗? 这是一个超级大国应有的心胸和格局吗?

中美合则两利、斗则俱伤, 合作是双方唯一正确选择。“当今真正的全球挑战, 如经济不平等、气候变化、流行病、金融危机和供应链中断等需要与中国和其他国家采取联合、非军事化的解决方案。”美国66个团体发表的联合声明, 再次指出了中美合作的必要性。过去半个多世纪以来, 中美关系的恢复和发展为两国带来了丰硕成果, 也促进了世界和平、稳定、繁荣。事实证明, 中美作为世界前两大经济体, 利益高度交融, 中美合作将极大促进两国人民福祉, 也有利于共同应对气候变化、传染病、疫后全球经济复苏等全球性挑战; 中美对抗只会给世界带来灾难。

如今, 美国各界能理性看待中美关系的有识之士越来越多, 反对美国反华战略的声音越来越大。坚持推行反华战略的美国政客, 该听听本国理智的声音了!

美国政客该听听本国理智的声音
□ 高乔

欧盟多国解封刺激经济复苏

蒋佳欣

随着新冠疫苗接种速度加快和传统旅游旺季到来, 多个欧盟国家进一步放松新冠肺炎疫情限制措施。欧盟日前同意, 在夏季旅游季前, 向来自疫情低风险国家及已接种疫苗的游客开放边境。专家分析指出, 欧洲多国解封旨在促进经济复苏, 但未来仍面临挑战和不确定性。

多国逐渐解封

随着新冠肺炎疫情出现缓解迹象, 欧盟多国在5月份逐步放松限制措施: 法国进入解除封闭隔离措施的第二阶段, 德国柏林等多个州开始小幅实施解封, 奥地利也放松了疫情限制措施, 西班牙则在5月上旬就基本恢复正常的经济社会生活, 在意大利、希腊、英国等地, 博物馆、美术馆等文化设施也再次开放……

欧盟多国解封恰逢传统旅游旺季到来。分析认为, 欧盟国家希望通过取消限制措施、提供补贴、减税等方式, 可以让游客回归, 刺激消费, 促进经济复苏。

据欧洲新闻台报道, 截至5月20日, 欧盟国家已接种了1.75亿剂疫苗, 几乎30%的人口至少接种了一剂。美联社报道称, 欧盟正在加紧制定“数字疫苗接种证书”。这将允许接种疫苗的欧盟居民在成员国之间自由

流动。欧盟委员会还希望在夏季结束前为欧盟约70%的成年人接种疫苗。

中国人民大学欧盟研究中心主任王义桅在接受采访时表示, 欧盟多国解封, 受到疫苗接种速度加快鼓舞, 欧盟放宽限制促进经济反弹。同时, 欧盟国家还受到美国等国家量化宽松政策压力的影响, 解封在某种程度上也是不得已而为之。

经济预期上调

欧盟委员会的春季预测报告显示, 今年欧盟经济将增长4.2%, 而欧元区将增长4.3%, 与2月预测的3.7%和3.8%的增长率相比有所提升。

据路透社报道, 5月27日, 紧随25个欧盟国家, 奥地利和波兰的议会批准了一项提高欧盟预算国家担保的法律。此举为欧盟在数周后开始为其经济复苏提供7500亿欧元的贷款铺平了道路。欧盟法律的批准将使欧盟委员会能够在6月中旬从市场上开始借入现金, 未来几年以赠款和低成本贷款的形式支付给所有欧盟国家。

为获得欧盟资金, 每个国家的政府都必须提交一份资金使用计划。该计划必须符合欧盟商定的规则, 即主要用于投资和改革, 使各经济体为数字时代做好准备, 并且不排放二氧化碳。一位欧盟委员会官员表示,

“新冠肺炎疫情的阴影正开始从欧洲经济中消散。”他还指出, 经济增长将受到私人消费、投资和全球经济强劲增长对欧盟出口需求的推动。

王义桅指出, 面对全球通货膨胀带来的巨大压力, 欧盟需要采取类似的金融手段, 并通过加大出口和贸易吸引投资, 以此来刺激经济增长。

不确定性犹存

有外媒预测, 到2022年底, 所有欧盟国家都将恢复到危机前的水平, 但不同国家的复苏速度并不一致。一位欧盟委员会官员不无担心地指出, 只要疫情还笼罩欧洲, 风险仍将居高不下。关于疫苗的长期有效性仍然存在疑问, 消费者的支出意愿也可能被高估。

英国国际医生协会全科医生论坛主席普蒂·舒克拉指出, 在一些地区, 新冠病毒变种正在扩散, 这些变种病毒传染性更强, 开放措施可能会增加病毒传播风险。

“欧盟经济复苏的前景仍存变数。”王义桅指出, “欧盟在统筹资源、制定产业战略、投资相关竞争领域的的能力还需进一步提升。此外, 欧盟各国之间发展差距较大, 许多政策还受制于多种法律条约、多层治理的结构和欧盟及各国的政府治理能力。”



艺术扮靓伦敦街头

近日, 英国伦敦, 泰特现代美术馆附近的泰晤士河南岸街头, 一系列以“超越界限”为主旨的艺术作品亮相。这些作品旨在给新冠肺炎疫情下的城市注入积极乐观的精神, 为街头带来一抹靓色。因为一名行人从绘有艺术作品的墙前经过。

新华社记者 韩岩摄